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На жаль, смертність від раку в Україні не має тенденції до зниження [1], набагато переви-
щує смертність від ковідної інфекції.  

Але рутинні підходи вичерпали свій потенціал і надія докорінно змінити ситуацію тільки 
за допомогою клінічних методів є нежиттєздатною. Потенціал онкології як науки далеко поши-
рюється за межі медицини. Над проблемою подолання раку працюють вчені різних сфер науко-
вого суспільства, не в останню чергу біологи (молекулярні біологи, генетики та ін.). 

Досягнення генетики та молекулярної біології останніх десятиліть відкривають у перспек-
тиві принципово нові можливості в діагностиці та лікуванні злоякісних новоутворень. Глибокий 
аналіз впливу конкретних генетичних порушень, які лежать в основі пухлинного росту, дозволив 
визначити специфічні молекулярні маркери. На їх основі розробляються тести ранньої діагнос-
тики пухлин. Сьогодні сформувалося кілька направлень використання молекулярних тестів в он-
кологічній практиці. Настає час персоналізованої медицини, коли лікування буде суто індивіду-
альним, на основі даних геноміки. 

Однією з основних цілей вивчення дисципліни «Онкологія з оцінкою результатів дослі-
джень» зі спеціальності «Технології медичної діагностики та лікування» на кафедрі онкології є 
орієнтування в сучасних стандартах обстеження основних локалізацій раку. 

З огляду на те, що майбутнє лабораторної діагностики практично позбавлене безпосеред-
нього контакту з пацієнтами, постає питання співвідношення клінічних аспектів і їх кореляції з 
біологічними маркерами наявності і прогресу злоякісного процесу у хворого. Ми намагаємося 
створити спільне бачення ракового процесу, намагаючись на клінічних прикладах провести па-
ралелі між загальним станом пацієнта та конкретними лабораторними показниками. Наголошу-
ємо, що робота фахівців з лабораторної діагностики не менш важлива, ніж робота практикуючих 
лікарів. Результати їх досліджень, можливі помилки або похибки результатів отриманих тестів 
можливо будуть вирішальними в долі та житті конкретного пацієнта. 

Ми намагаємося донести їм думку про необхідність спільної роботи з клініцистами, щоб 
вони не боялися обговорювати клінічні прояви захворювання та обставини отримання матеріалів, 
які лаборанти повинні досліджувати. Кожного заняття прищеплюємо майбутнім лікарям-лабора-
нтам думку про те, що діагноз раку – це плід зусиль лікарів різних спеціальностей. І тільки якщо 
буде отримано морфологічну верифікацію, хворому юридично можна буде надавати лікування. 
Для цього намагаємося залучати сучасні можливості бази кафедри, Інституту медичної онкології 
та радіології. При цьому в лекційному матеріалі ми намагаємося освячувати інноваційні напря-
мки діагностики раку, особливо матеріали про можливості скринінгових методик, спрямованих 
на раннє виявлення раку. На кожному занятті нагадуємо принципи онкологічної настороженості. 

Висновок. Застосування вищезазначених методик має метою підготувати майбутнього лі-
каря-лаборанта до ефективної практичної діяльності на основі онкологічної настороженості. 

Література 
1. Рак в Україні, 2015–2016 р. Захворюваність, смертність, показники діяльності онкологі-

чної / уклад.: З.П. Федоренко, Л.О. Гулак, Ю.Й. Михайлович та ін. // Бюл. Нац. канцер-реєстру 
Україні. – Київ, 2017. – № 18. – 130 с. 
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Україна входить до першої десятки країн світу з найвищою онкозахворюваністю населення, 
щорічно виявляються понад 180 тисяч хворих з різними злоякісними новоутвореннями, а на об-
ліку перебувають близько 750–800 тисяч пацієнтів. Та багато хто з них вимагає різних видів па-
ліативної допомоги. Незважаючи на значні успіхи сучасної онкології, більшість онкохворих все ж 
гине в результаті прогресування захворювання, тому проблема надання паліативної медичної до-
помоги, в тому числі екстреної, залишається актуальною в нашій країні. 
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Слід зазначити, що ознайомлення студентів з питаннями паліативної допомоги проходить 
з елементами свого роду «інформаційного шоку», оскільки всі їхні попередні знання та навички 
було направлено на лікування з метою подальшого одужання пацієнтів. А метою паліативної ме-
дицини є турбота про пацієнтів, на стадії захворювання яке не піддається лікуванню. 

У деонтологічному аспекті студенти повинні зрозуміти, що неможливо вилікувати даних 
пацієнтів, акцент необхідно робити швидше на якості, а не на тривалості життя хворого, усунення 
неприємних і тяжких симптомів за допомогою лікування, головна і єдина мета якого - зробити 
життя пацієнт якомога комфортнішим. 

Викладається на кафедрі онкології для бакалаврів з медсестринства в рамках дисципліни 
«Медсестринство в онкології і паліативна медицина» курс становить 46 годин. 

Метою ми бачимо опанування студентами-бакалаврами таких навичок і знань: 
• Розуміння концепції і принципів паліативної медичної допомоги. 
• Уміння вірно оцінювати клінічні прояви онкозахворювання при його прогресуванні і мати 

змогу обґрунтувати перехід від радикального до паліативного лікування. 
• Знання застосування основних методів інструментальної та медикаментозної корекції болю. 
• Знання психологічних, етичних, соціальних і релігійних аспектів паліативної медицини і 

підготовки відходу з життя. 
• Опанування техніки основних маніпуляцій по догляду за хворими в хоспіс. 
• Структура та функціонування хоспісу. 
• Уміння давати оцінку якості життя і визначати найбільш значущі чинники, які впливають 

на неї. 
Майбутній бакалавр з медсестринства, за визначенням майбутній організатор охорони здо-

ров'я, на кафедрі онкології отримує знання, як правильно та швидко оцінити стан хворого, його 
потреби і можливості їх задоволення; знати, які поради необхідно дати хворому і членам його 
сім'ї. Він повинен знати сучасний спектр застосування різних лікарських препаратів при прове-
денні симптоматичного лікування, зокрема, анальгетиків, у тому числі й препаратів наркотич-
ного ряду, для боротьби з болем. Він повинен опанувати навички психологічної підтримки та 
допомоги хворому і, що важливо, членам його сім'ї. 

Бакалавр з медсестринства нерідко переймаючись лікуванням хворих на рак стикається з 
ускладненнями онкозахворюваня: кахексією, дихальною недостатністю, дисфагією, атонією ки-
шківника аж до ілеусу, виникненням кровотеч і т.д. 

При цьому ми приділяємо не тільки увагу питанням діагностики, а і визначенню алгоритму 
надання допомоги, чіткого орієнтування бакалавра, що є зоною його відповідальності. Навчаю-
чись на кафедрі, студенти-бакалаври отримують відомості про хоспіс, куди пацієнт направля-
ється, якщо неможливо надати йому допомогу в домашніх умовах або в денному стаціонарі. Хо-
спіс є державною установою, призначеним для інкурабельних онкологічних хворих для забезпе-
чення паліативного та симптоматичного лікування, підбору необхідної знеболюючої терапії, на-
дання медико-соціальної допомоги, догляду, психосоціальної реабілітації, а також психологічної 
підтримки родичів на період хвороби і втрати близької людини. Отримані знання в майбутньому 
допоможуть лікарям як в розумінні показань для направлення до хоспісу, так і роз'яснення паці-
єнтові та його близьким доцільності цього кроку. 

У навчанні студентів ми намагаємося якомога частіше навчати пацієнтів біля ліжка хворого. 
Також студенти присутні на прийомі в поліклініці онкоцентру, куди часто звертаються хворі, які 
потребують симптоматичної або паліативної допомоги. Є плани організовувати заняття в хоспі-
сах. На жаль, в рамках відведених для занять годин це неможливо 

Висновки. Через відсутність ефективних заходів профілактики, раннього виявлення та ра-
дикальної терапії раку, задовільною медичної бази в майбутні роки активна підтримуюча терапія 
буде єдиною реальною допомогою і проявом гуманізму відносно багатьох хворим на рак. У зв'я-
зку з цим, поширення й застосування вже отриманих в університеті знань щодо боротьби з болем 
та іншими симптомами цієї хвороби надасть можливості найбільшою мірою полегшити життя 
хворим. 

Медик, «озброєний» отриманими знаннями, зможе дати адекватну допомогу цій складній 
категорії хворих, при цьому розуміючи, що, продовжуючи життя хворому, він не може продов-
жувати його страждання. 

 


